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1. Verkehrstheorie (6 Punkte)

Auf einem Leitungsbiindel mit 5 Leitungen wurden wahrend einer Beobachtungsdauer von 9 Stunden die folgenden
Belegungszeiten gemessen:
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1.1  Ermittle fr das gegebene Leitungsbiindel:

a) Die Verkehrsmenge ()]
b) Die mittlere Belegungsdauer ()]
c) Den Verkehrswert ()]
2. Leitungstheorie (12 Punkte)

2.1 Erklare ausfihrlich (Mef3schaltungen mit Beschriftung, Signal-Zeit Diagramme, Berechnungsformeln mit
Einheiten), wie man mit Hilfe eines Oszilloskops und eines |mpul sgenerators:

a) Den Wellenwiderstand einer Leitung bestimmen kann. 4
b) Den Ort einer Unterbrechung auf einer Leitung feststellen kann. 4
2.2  Mit der folgenden Schaltung kann man den Fehlerort (Kurzschluss gegen Erde) einer fehlerhaften Leitung
bestimmen.
a) Erklére stichwortartig die VVorgehensweise hierzu. (D]
b) Leitedie Formel x=f(R, Ry, I) zur Berechnung von x her, wenn die Leitungdéange | bekanntist.  (3)
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3. Pegel und L eitungsddmpfung (6 Punkte)

3.1 AmEingang einer 750 m langen Leitung wird eine Sinusspannung mit einer Amplitude von 0 = 10V angelegt.
Am Ausgang der Leitung kann man mit einem Multimeter einen Effektivwert von 4 V messen.

Berechne den Ddmpfungsbelag und das Dampfungsmal’ der Leitung. 3

3.2  Welche Spannung liegt an einem Widerstand von 100W an, wenn mit einem Pegelmessgarét ein Pegel von
0dBmW gemessen wurde ? (Berechnung) 3

4. Lichtwellenleiter (11 Punkte)

4.1 Berechne die Laufzeit die ein Lichtimpuls benétigt, um ein Monomode-LWL von 300km Lange mit einer
Brechzahl im Kern von 1,5 zu durchqueren. 2

4.2  Wielautet das Brechungsgesetz ? (Formel + Skizze) )]

4.3  Ein LWL hat folgende Daten: n, = 1,457 (Mantel); n, = 1,471 (Kern).

Berechne den Grenzwinkel unter dem ein Lichtstrahl innerhalb der Faser auf die Grenzflache Kern/Mantel
auftreffen muss, damit er vollstandig reflektiert wird (Berechnung + Skizze). 3

4.4  Warum ist die Modendispersion beim Multimode-LWL mit Gradientenindex kleiner als beim Multimode-LWL
mit Stufenindex ? Erklare mit Hilfe einer Skizze! 3

45  Welchen Einfluss hat die Dispersion auf die Ubertragungsrate eines LWL ? (D]

5. 1SDN (13 Punkte)

5.1  Zeichne die Struktur von einem | SDN-Basisanschluss mit allen notwendigen Komponenten von der fir 2 ISDN
Gerdte und ein analoges Faxgerdt von der Vermittlungsstelle bis zum Tellnehmer. Gib fir jeden
Leitungsabschnitt die Namen der Schnittstellen, die Leitungscodierungen und die Anzahl der notwendigen Adern
an. 4

5.2 Zeichne die Leitungscodierung im HDB-3- und AMI-Format fir die bindre Information
,000001100000010000000000“ in ein Signal-Zeit-Diagramm. 3
(Hinweis: beim HDB-3 Codeist vor die erste,, 0 ein Verletzungsbit zu setzen)

5.3  Erklérein einem Satz was passiert, wenn die 230V Stromversorgung am NT ausfallt. Q)

Erklére und Zeichne die prinzipielle Beschaltung innerhalb des NT, die fir den Notbetrieb zusténdig ist.
(©)
54  Warum betrégt die Bitrate eines B-Kanals beim ISDN 64 kBit/s ? 2
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6. M obilkommunikation (6 Punkte)
6.1  Erklére das beim schnurlosen Telekommunikationssystem DECT verwendete Multiplexverfahren mit Hilfe einer
Skizze. 4
6.2 Das folgende Bild zeigt den Aufbau von einem DECT-Kanal. Berechne hieraus die Nutz- und die
Signalisierungshitrate. 2
3646 us
s 2| Y0 {Sign. | CRC Informafionen | (RC
32bit | 48bit | 16bit - 320hit : Lbit
416,7 us
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Syn: Synchronisierung  Sign: Signatisierung
CRC: Fehlerkontrolle (Cyclic-Redundancy-Check}

7.ATM (6 Punkte)

7.1 Nenne 2 wesentliche Vorteile der Datentibertragung nach dem ATM-Prinzip gegeniiber dem PCM-Verfahren
(z.B. PCM-30 System). ()]

7.2  Erklére das Prinzip eines ATM-Multiplexers (Erklarung + Skizze) 4
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